
Iedzīvotāju aptaujas par Gulbenes novadu  

'"Gulbenes novada attīstības programmas 2018.-2024.gadam" izstrādes ietvaros 

REZULTĀTU KOPSAVILKUMS 

Iedzīvotāju aptauja notika laikā no 2017. gada 1.augusta līdz 18.septembrim. Aptauja bija anonīma. 

Anketas veidlapa bija pieejama Gulbenes novada domes mājas lapā (www.gulbene.lv) un publicēta novada 

laikraksta 2017. gada augusta numurā. Aizpildītās anketas varēja iesniegt jebkurā Gulbenes novada pagasta 

pārvaldē, bibliotēkā, Gulbenes novada domē (Ābeļu iela 2, Gulbene). Aptauja tika veikta, jo ir svarīgi zināt 

iedzīvotāju viedokli par Gulbenes novada nākotni, attīstības iespējām, problēmām un to iespējamiem 

risinājumiem. Aptaujā tika ietverti jautājumi, lai apzinātu un novērtētu novada vērtības, dažādu tehnisko 

infrastruktūru, iedzīvotāju dzīves vides, pakalpojumu pieejamību un kvalitāti pilsētā un pagastos, un kā tie 

mainījušies pēdējo gadu laikā, kā arī iedzīvotāju viedokli par nepieciešamajiem attīstības virzieniem un 

uzlabojumiem. 

Aptaujā piedalījās 183 respondenti, no kuriem 127 (73%) bija sievietes un 48 ( 27%) vīrieši. 

 

                                   
 

Lielākā daļa respondentu bija vecumā no 25-34 (30,9%) gadiem un gandrīz tikpat daudz vecumā no 35-49 

(29,7%) 

 

 

Visaktīvākie respondenti savu dzīves vietu ir norādījuši Gulbenes pilsētu, Lizuma, Beļavas un Stradu 

pagastu. 38% respondenti bija no Gulbenes pilsētas, bet kopumā no pagastiem anketas aizpildīja 62%. 
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Izvērtējot anketas respondentus, jāsecina, ka lielākā daļa strādā, mācās, izmanto veselības, 

sadzīves un citus pakalpojumus Gulbenes pilsētā. Bet brīvo laiku vairāk tomēr pavada savā dzīvesvietā. 
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Kā vēlamos novada attīstības virzienus iedzīvotāji norāda rūpniecisko ražošanu, aktīvo atpūtu un 

izglītības iespējas novadā: 

 
 

      Lielākā daļa iedzīvotāju ir lepni par savu novadu. Trīs respondentiem nebija viedokļa, par to, 

kas ir labs novadā. Bet vislielākais lepnums tika norādīts: “novadā dzīvojošie cilvēki”, kas ir aktīvi, radoši, 

novada patrioti. Anketās atzīmētie viedokļi par ko Gulbenes novadā visvairāk lepojamies:  

 Ar “Bānīti”, kultūrvēsturisko mantojumu (muižu kompleksiem, parkiem).  

 Upēm, ezeriem. 

 Aktīviem pašdarbības kolektīviem, kultūras un sporta dzīvi.  

 Ar to, ka esam maza, bet attīstīta un daudzpusīga pilsēta.  

 Lepojamies ar cilvēku rosību dažādu Eiropas naudu apguves projektos, kā rezultāta attīstās pagasti 

un pilsēta!  

 Tūrisma attīstību!  

 Vienīgo krāsns podiņu ražotni Latvijā.  

 Ievērojamiem novadniekiem (brāļi Kokari, L.Svemps, L.Liberts, J.Straume, J.Madernieks, 

J.Poruks, E. Liedskalniņš u.c.),  

 Viss tas, ko iedzīvotāji dara savā pagalmā un arī savā darba vietā! Pilsētas svētku gājiennā tika viss 

parādīts! 

 Dabas ainavas, saglabātie neskartie meži, līkumotie lauku ceļi. Gulbenes novads ir "blīve" starp 

Latgales un Vidzemes kultūru un pasaules uzskatu. 

 SIA AVOTI SWF.,SIA DIMDIŅI.,Z/s "Augstkalni''; 

Kā novada nozīmīgākās saglabājamās un attīstāmās vērtības tika atzīmētas tradīcijas, kultūras 

pieminekļi un uzņēmējdarbība. Mēs esam bagāti ar unikālām dabas vērtībām, tāpēc svarīga ir to 

saglabāšana, popularizēšana un attīstība. Jāpilnveido tūrisma piedāvājums saistībā ar “Bānīti”. Jāattīsta 

infrastruktūra, jāremontē ceļi. Daudziem ir sapnis par Dzirnavu dīķi, tā sakārtošanu un peldvietas 

ierīkošana. Atkārtoti anketās tika pieminēti viedokļi par: 

 GNVĢ, jaunatnes parka vasaras skatuve, Vasaras dārzs aiz Kultūras centra; 

 Druvienā - kultūrvide un ar to saistītā infrastruktūra. Skola - muižas kungu māja kā 

izglītības un kultūras centrs. Amatu centra - mājas izveide Druvienas skolas telpās. 

Naktsmītņu nodrošināšana skolas telpās - istabiņu remonts, aprīkojums. Renovētā skolas 

torņa iesaiste tūrisma apritē. Vecās skolas - muzeja telpu paplašināšana ( saimniecības ēkas 

un pagraba renovācija) jaunu piedāvājumu veidošanai. 

 Lizumā noteikti būtu nepieciešams pēc papildus jaunām daudzdzīvokļu mājam un papildus 

telpas jau esošajam bērnudārzam, lai var veidot papildus grupiņas mazajiem! 
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 Nepiesārņota daba. Dabas klusums un mazais iedzīvotāju blīvums ir vērtība, kuru sargājot 

iespējams gūt lielākus ienākumus ilglaicīgā periodā. Tie pārtikuši tūristi, kuri spējīgi 

maksāt lielu naudu pretī saņemot klusu nepiesārņotu vidi.  

 Ja mūsu novads spētu pasludināt sevi par klusās dabas novadu, tas dotu unikālas 

priekšrocības un ieņēmumus perspektīvā. 

 Tautu dejas! Īpaši pašiem mazākajiem Gulbenes kultūras centā, kur kopā dejo visa novada 

bērni! "Ozolu" māju maize, kafejnīca, kūkotava "Gardums", tieši pati Baltā pils un 

Vecgulbenes muižas parks. 

Kā nozīmīgākās novada priekšrocības attīstības veicināšanai minēts, galvenais ir interesants 

kultūrvēsturiskais mantojums, zinoši, iniciatīvas bagāti iedzīvotāji, un dabas vērtības.  

 

 
 

Bet uzņēmējdarbībai vislabākais atbalsts novadā,  būtu piešķirt nodokļu un citu maksājumu 

atvieglojumus uzņēmējiem, pašvaldībai veidojot kopīgus projektus ar uzņēmējiem un rīkojot apspriedes un 

darba grupas starp pašvaldību un uzņēmējiem. 
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 Kā lielākā nepietiekamība novada attīstības veicināšanai, tiek minēti iedzīvotāju skaita 

samazināšanās, darba vietu trūkums un sliktais ceļu infrastruktūras tehniskais stāvoklis.  

 

 
 

Ar esošās dzīves kvalitātes un nodrošinājumu kopumā iedzīvotāji ir apmierināti. Visvairāk ir 

apmierināti ar atkritumu apsaimniekošanu un sabiedriskās kārtības nodrošināšanu novadā. Pozitīvi tika 

novērtētas tūrisma iespējas, piedāvājumi un sociālo pakalpojumu nodrošināšana. Veselības aprūpes 

pakalpojumus iedzīvotāji novērtējuši gan pozitīvi, gan vairāk negatīvi. Bet neapmierina uzņēmējdarbības 

attīstības vide un ielu/ceļu infrastruktūra. Kultūras joma ir novērtēta pozitīvi, sevišķi apmierināti iedzīvotāji 

ir ar bibliotēkas pakalpojumiem novadā. Ar izglītības jomu iedzīvotāji pārsvarā ir apmierināti, sevišķi 

pozitīvi novērtēti ir pirmsskolas izglītības pakalpojumi. 
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 Ieteikumi, lai uzlabotu kopējo dzīves vides kvalitāti novadā galvenokārt ir ceļu 

infrastruktūras uzlabošana, ēku fasāžu siltināšana un atjaunošana un teritorijas labiekārtojuma 

pilnveidošana.  
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Par to, kas novadā būtu jāizveido no jauna, kas visvairāk novadā būtu nepieciešams, iedzīvotāji 

anketās visbiežāk norādīja: 

 ražošanas attīstību 

  darba vietas  

 peldbaseins 

 kinoteātris 

 saturīga brīvā laika pavadīšanas vieta Gulbenes pilsētā 

 izklaides vietas 

 lielu tirdzniecības centru  

 piknika un atpūtas vietas pilsētā 

  pludmali  

 "Velo celiņus”, kas savienotu vietējos pagastus ar pilsētu 

 Trūkst augstākās izglītības iestāžu, kas ir būtisks faktors, kādēļ jaunieši pēc vidusskolas beigšanas 

pamet novadu un tikai maza daļa pēc tam atgriežas 

 

 21.gadsimtam atbilstoši bērnu rotaļu laukumi ne tikai pilsētā, bet arī pirmsskolas iestāžu teritorijās 

 

 Mūsdienīgs “Dienas centrs” cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, amatniecības centrs dažādiem 

amatiem 

 Trūkst tālredzīgas attīstības politikas 

 

 Apskatiet Viestura ielu. Tai jākļūst analogai Kalnciema kvartālam Rīgā. Tas, kā trūkst novadam, 

ir, atvainojos par vārda izvēli, "fīlings" 

 

 Jāorganizē valsts vai starptautiska mēroga pasākumi, kas atvestu uz Gulbeni jaunas iespējas 

nākotnei (piemēram: sporta pasākumi - Gulbenes maratons) 

 

 Skulptūra, kas godinātu dzelzceļniekus, kuri strādāja, lai būtu pilsēta attīstība tajos laikos, bet vairs 

nav mūsu vidū. 

Izvērtējot novada attīstību, iedzīvotāji dalās viedokļos: gandrīz vienāds skaits ir apmierināto un 

gandrīz tikpat daudz ir neapmierināto. Lielākā daļa iedzīvotāji ir apmierināti ar iespējamo dalību 

pašvaldības plānošanas un lemšanas procesos. 
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Iedzīvotāji pārsvarā ir apmierināti ar novada labiekārtotību un tīrību, kā arī pozitīvi novērtē vides kvalitāti 

un interneta nodrošinājumu. Par iepirkšanās iespējām domas dalās gandrīz uz pusēm starp apmierinātajiem 

un neapmierinātajiem. Pozitīvi tika novērtēts atbalsts sociālajām iedzīvotāju grupām un brīvā laika 

pavadīšanas iespējām, bet kā jau iepriekš tika minēts visneapmierinātākie iedzīvotāji ir ar darba iespējām  

novadā. Atkārtoti anketās tika norādīts, ja būtu darbs arī iedzīvotāju skaits būtu lielāks. 
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Lielākā daļa iedzīvotāju, informāciju par pašvaldības pakalpojumiem, aktualitātēm un 

pieņemtajiem lēmumiem, galvenokārt uzzina no laikrakstiem un no  Gulbenes novada mājas lapas. 

 

Diemžēl lielākā daļa aptaujāto uzskata, ka tomēr nevar ietekmēt pašvaldības lēmumus, kas skar 

viņu dzīvi un apkaimi. 

 

Par izmaiņām Gulbenes novadā pēdējo trīs gadu (2014.-2017.) laikā, lielākā daļa iedzīvotāju 

domā, ka novada attīstība, izņemot nodarbinātību kopumā uzlabojas: 
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 Kā trīs vissvarīgākās jomas, kas pašvaldībai šobrīd būtu jārisina tiek minētas: 

 

 nodarbinātība,  

 uzņēmējdarbības veicināšana  

  ielu, ceļu sakārtošana. 

 

Jautājot: “ vai piekrītat apgalvojumam: "Šī ir labākā vieta, kur dzīvot!””, lielākā daļa respondentu 

tam piekrīt, kā arī apgalvo, ka: “Gulbenes novads ir labākā vieta, jo te ir mājas”, “Vislabāk ir Lizumā un 

Lejasciemā”, ”Esmu Gulbenes patriote”, “Gulbene ir mīļa pilsēta ar labiem cilvēkiem”, “Es esmu šeit, lai 

radītu šo vietu labāku un skaistāku”. 

 
 

Analizējot aptauju rezultātus, var just, ka cilvēkiem rūp savs novads, ka iedzīvotāji ir patrioti, ka 

novadā ir dabas un kultūrvēsturiskās vērtības, kuras ir jāsaglabā un jāattīsta. Izstrādājot jauno '"Gulbenes 

novada attīstības programmas 2018.-2024. gadam", jo iepriekšējai termiņš beidzas 2017.gadā, tiks ņemts 

iedzīvotāju viedoklis un ierosinājumi. 

Novada “Stratēģijā” definētais moto: ”Ar pagātnes vērtībām-Un tagadnes darbiem- Līdz nākotnes 

mērķiem!” ir pamats novada Attīstības programmas izstrādei (vidējā termiņa dokuments - 7gadi) ar mērķi 

apzināt un novērtēt pašvaldības rīcībā esošos resursus piedāvājot skaidru redzējumu un risinājumus to 

efektīvākai izmantošanai, mērķtiecīgi plānot rīcības un investīcijas un sekmēt novada atpazīstamību. 
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Es ieteiktu dzīvot Gulbenes novadā!(%) 

pilnīgi piekrītu drīzāk piekrītu drīzāk nepiekrītu pinīgi nepiekrītu grūti pateikt


